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Ako prichádza jar...

Viete deti, kedy k nám prichádza jar? Pomaličky a postupne sa začne vkrádať , keď
vidí, že sa jej sestra zima rozhodla vzdať svojho žezla.

Slniečko svieti viac a viac, mocnie a mocnie, dni sú už dlhšie a veselšie a všetko sa
počína prebúdzať k životu...Deje sa to najčastejšie teraz, v mesiaci  marec.
Hneď ako jar prevezme vládu vo svojom kráľovstve prírody,  začčď ako jar
prevezme  vládu  vo  svojom  kráľovstve  prírody,  začnú  lesy,  lúky  a polia
navidomoči ožívať. Deň čo deň teplejšie slniečko prebúdza akoby čarovným
prútikom k životu  všakovaké  kvietky,  ba  aj  drobným vtáčikom je  hneď do
spevu,  keď  ich  pohladí  teplými  lúčmi.  Hoci  v zátišiach  lesov  ležia  ešte
posledné fliačiky snehu, snežienky , prvosienky už zvedavo vystrkujú svoje
nežné hlavičky. Fialkasté kvietky šafranu sú až také nedočkavé, že prerazia
aj cez snehové vankúšiky, len aby uzreli teplé pohľady jarného slniečka. 

Z teplých krajov sa k nám v marci navracajú prvé sťahovavé vtáčiky, ktoré sa veľmi-
preveľmi tešia z návratu do svojich rodísk, a tak od nekonečnej radosti len
vyspevujú  a vyspevujú.  Záhrady  ožijú  spevom  žltochvosta  a trasochvosta
a lesy sa začnú premieňať na hudobné siene, v ktorých pekne poporiadku od
včasného rána do neskorého večera vyspevujú vtáčiky.

Z brlohov  sa  povyťahajú  aj  zimný  spáči  –  medvede  a jazvece.  Na  jar  sú  veľmi
pochudnuté, lebo celú zimu si do ničoho nezahryzli, a tak im teda veru musí
v bruchách  poriadne  škvŕkať.  Zo  svojich  podzemných  skrýš  začnú  počas
teplých  jarných  dní  vyliezať  jašteričky  a v močiaroch  sa  začnú  prebúdzať
žaby. V marci nie je ich kŕkaniu, najmä keď sa močiar ponorí do rúška tmavej
noci, konca kraja...



               Jarné pranostiky

GREGOR (12. marca)

Na Gregora idú ľady do mora.

Keď na Gregora ešte mnoho snehu leží na poli,
ten skoro sa roztopí a jar rýchlo prichodí.

JOZEF (19. marca)

Jozef - základ jari.

Koľko dní pred Jozefom teplo, toľko po ňom zima.

Keď na Jozefa vietor fučí, aj týždeň potrvá.

Ak sa do Jozefa s vetrom sneh vyduje, peknú k Veľkej noci chvíľku prorokuje.

Koľko dní pred Jozefom vyletia včely, toľko týždňov bude chladno.

Marec bez vody, apríl bez trávy.

Veľká noc

v ľudových zvykoch a obyčajoch     



Obdobie pred Veľkou nocou je mimoriadne bohaté na kalendárové ľudové obyčaje.

Vynášanie Moreny a letečka

Morena symbolizovala  zimu,  preto ak ľudia chceli,  aby prišla  jar,  museli  ju  zabiť,
utopiť  v  potoku,  alebo  upáliť.  Morenu  predstavovala  obvykle  slamená  figurína
oblečená do  starších handier.  Vynášanie Moreny (v niektorých regiónoch Murieny
alebo Marmurieny)  sa dialo  obvykle  na Smrtnú nedeľu -  dva týždne pred Veľkou
nocou - na strednom a východnom Slovensku alebo na Kvetnú nedeľu - týždeň pred
Veľkou nocou - na západnom a južnom Slovensku. Tu hneď po vynesení Moreny
prinášali  do  domov  letečko,  halúzky  zdobené  vyfúknutými  vajíčkami,  farebnými
stužkami a vtákmi vytvarovanými z cesta. Letečko symbolizovalo prebúdzajúcu sa
prírodu a životnú silu..

Veľká noc je pohyblivý sviatok, v roku 2014 veľkonočné sviatky budú v apríli. 

-Je najstarším, najvýznamnejším kresťanským sviatkom, veľkonočný - tichý týždeň
trvá od Kvetnej nedele po Bielu sobotu. Napriek tomu, že sa hovorí týždeň ide o 9 dní
s týmito prívlastkami: Kvetná nedeľa, Modrý pondelok, Sivý utorok, Škaredá streda,
Zelený štvrtok, Veľký piatok, Biela sobota, Veľkonočná nedeľa, Veľkonočný pondelok.

-Veľkou nocou sa myslí tá zo soboty na nedeľu, keď Ježiš Kristus vstal z mŕtvych. 
Tichým  týždňom  sa  končí  40-dňový  pôst.  Pôstne  obdobie  pre  našich  predkov
znamenalo, že sa jedlo iba jedno jedlo denne, nekonzumovali sa mäso, ryby, vajcia a
mlieko.

Veľký piatok - V ľudových poverách sa spája s magickými silami. V tento deň sa
mali  otvárať  hory,  ktoré  vydávali  svoje  poklady a  nemalo  sa  nič  požičiavať,  lebo
požičaná vec by mohla byť  začarovaná;  nesmelo sa manipulovať  so zemou (ryť,
kopať) ani prať bielizeň

Veľkonočný  pondelok -Bolo  zvykom,  že  po  významných  sviatkoch  sa  deň
nepracovalo. Preto je aj dnes Veľkonočný pondelok dňom pracovného pokoja, hoci
sa cirkevné sviatky končia v nedeľu.



Chodí sa šibať korbáčom, najlepšie z čerstvých vŕbových prútov. Tradícia káže dávať
maľované  vajíčka  alebo  kraslice,  ktoré  vedeli  ženy  zdobiť  samy podľa  krajových
zvykov. 

                         

    ??????  Veľkonočné hádanky  ??????

Na Veľkú noc, to sú veci,                                    Pekný je, no z čokolády,         

Vo vode sa kúpu všetci.                                     neviem si s ním veru rady.

Neprší no bez prestávky,                                   Nechce mrkvu, nechce jesť,

Dievky majú mokré hlávky?                               Sám ho schrúmem , ešte dnes.

( oblievačka)                                                       ( čokoládový zajac)

Našiel som na brehu vŕbu,                                  Naše dievky, tie sa majú,

Vypýtal si prútov hŕbu.                                        s farbami sa teraz hrajú.

Volám všetkých na pomoc,                                Práca sa im veľmi darí,

Budem ich pliesť celú noc.                                Na vajíčka kreslia čiary.

( veľkonočný korbáč)                                         ( veľkonočné vajíčka)



Čo si  vyrobíme, vyfarbíme...





Jarné vystrihovačky na okná
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